全方位培养引进用好人才

论学习贯彻习近平总书记中央人才工作会议重要讲话

人民日报评论员

人才是实现民族振兴、赢得国 际竞争主动的战略资源。在中央人 才工作会议上, 习近平总书记强调 要下大气力全方位培养、引进、用 好人才,并作出重要部署。

当前,世界百年未有之大变局 加速演进, 中华民族伟大复兴进入 关键时期。全球范围内新一轮科技 革命和产业变革蓬勃兴起, 世界各 国都在抢抓机遇, 国际人才争夺日 趋白热化。我国要实现高水平科技 自立自强, 归根结底要靠高水平创 新人才。下大气力全方位培养、引 进、用好人才,形成人人渴望成 才、人人努力成才、人人皆可成 才、人人尽展其才的良好局面,才 能实现2035年跻身创新型国家前 列、建成人才强国的战略目标。

人才工作,基础在培养,难点 也在培养。这些年来,党中央坚持 高端引领、整体推进, 加快构建科 学的人才培养体系,着力培养更多 适应高质量发展、高水平科技自立 自强的各类人才,成果丰硕。应当 看到,培养人才是国家和民族长远 发展的大计, 当今世界人才的竞争

W E C COM E

首先是人才培养的竞争。我们必须 增强忧患意识, 更加重视人才自主 培养, 加快建立人才资源竞争优 势。要走好人才自主培养之路,高 校特别是"双一流"大学要发挥 培养基础研究人才主力军作用, 全方位谋划基础学科人才培养,建 设一批基础学科培养基地,培养高 水平复合型人才;要制定实施基础 研究人才专项,长期稳定支持一批 在自然科学领域取得突出成绩且 具有明显创新潜力的青年人才;要 培养造就大批哲学家、社会科学家、 文学艺术家等各方面人才。习近平 总书记深刻指出:"我国拥有世界上 规模最大的高等教育体系,有各项 事业发展的广阔舞台, 完全能够源 源不断培养造就大批优秀人才,完 全能够培养出大师。我们要有这样 的决心、这样的自信。"

不拒众流,方为江海。党的十 八大以来,按照党中央部署,各地 各部门各单位把握人才全球化新趋 势新特点,实施更加积极、更加开 放、更加有效的人才政策, 创新方 式方法, 完善工作举措, 大力推动 人才国际交流合作,"近者悦、远 者来"的引才用才格局进一步形 成,我国逐步从世界最大人才流出 国转变为主要人才回流国, 正在成 为创新人才高度集聚、创新要素高 度整合、创新活动高度活跃的全球 人才高地。要结合新形势加强人才 国际交流,构建有效的引才用才机 制,集四海之气,借八方之力,聚 天下英才而用之。

人才难得,轻视不得,耽误不 得。要用好用活各类人才,对待急 需紧缺的特殊人才,要有特殊政 策,不要求全责备,不要论资排 辈,不要都用一把尺子衡量,让有 真才实学的人才英雄有用武之地; 要建立以信任为基础的人才使用机 制,允许失败、宽容失败,鼓励科技 领军人才挂帅出征;要为各类人才 搭建干事创业的平台,构建充分体 现知识、技术等创新要素价值的收 益分配机制,让事业激励人才,让人 才成就事业。要优化人才表彰奖励 制度,加大先进典型宣传力度,在 全社会推动形成尊重人才的风尚。

我们党立志于中华民族千秋伟

业,必须培养一代又一代拥护中国 共产党领导和我国社会主义制度、 立志为中国特色社会主义事业奋斗 终身的有用人才。做好人才工作必 须坚持正确政治方向, 不断加强和 改进知识分子工作, 鼓励人才深怀 爱国之心、砥砺报国之志, 主动担 负起时代赋予的使命责任。对广大 人才而言, 也应继承和发扬老一辈 科学家胸怀祖国、服务人民的优秀 品质,心怀"国之大者",为国分 忧、为国解难、为国尽责。

千秋基业,人才为本。踏上向 第二个百年奋斗目标进军的新征 程, 更加紧密地团结在以习近平同 志为核心的党中央周围, 增强 "四个意识"、坚定"四个自信"、 做到"两个维护",深入实施新时 代人才强国战略,下大气力全方 位培养、引进、用好人才, 我们就 一定能让各类人才的创造活力竞相 迸发、聪明才智充分涌流, 为实现 中华民族伟大复兴的中国梦汇聚磅

(载10月3日《人民日报》 新 华社北京10月2日电)

平凡亦精彩 奋斗写华章

聚焦国庆假日一线劳动者



10月1日,上海虹桥火车站客运员周绚(左一)在为旅客答疑。 (新华社记者 陈飞 摄)

据新华社北京10月2日电 平凡因奋斗而精彩。举国欢度国庆 假期时,一位位普通劳动者坚守在 自己的岗位,为了大家有一个欢乐 祥和的假期而默默奔忙、尽心尽 责。正是节日里这一个个平凡却不 凡的身影, 托起了城市乡村的正常 运转,刻录下了奋斗中国的美丽剪

把责任放在心头,把家国扛在 肩上。田间地头、工厂车间、科研

一线,一个个 奔跑跃动的身 影——这,是 节日里的中 国,是永不停 歇奋斗着的中



全文请扫码

北京: 无人机参与 交通执勤

10月2日,北京市公安局公安 交通管理局通州交通支队的民警在 北京环球度假区周边道路操作警用 无人机参与执勤。

国庆长假期间, 北京交管部门 与中国人民公安大学无人机中心飞 行团队在北京环球度假区周边道路 启用无人机参与执勤。此次使用的 警用无人机配备喊话器、夜视仪、 爆闪警灯等外挂设备,能够满足道 路巡查、交通疏导、安全宣传等多 项交管警务工作实战需求。指挥中 心可根据无人机实时回传的影像, 精准调配警力,实施远端分流疏 导。(新华社记者 殷刚 摄)

呼吁实现疫苗公平分配 据新华社联合国10月1日 中国常驻联合国代表张军10

中国代表 75 国在联合国

月1日代表75个国家在第76届联 合国大会第三委员会一般性辩论作 共同发言,针对当前新冠疫情肆 虐、疫苗分配不公、"疫苗民族主 义"加剧的现状,一致呼吁各国加 强团结,早日实现疫苗公平分配,

共同构建人类卫生健康共同体。 世界仍处在新冠疫情大流行之

中。在刚刚结束的第76届联大一 般性辩论上,发展中国家领导人纷 纷表示, 西方国家大量囤积疫苗, 显著加剧疫苗不公,人为制造"免 疫鸿沟",呼吁将疫苗作为全球公 共产品,确保疫苗可及和可负担。

疫情期间少数族裔企业难获资助 "美国正经历一场不公平的经济复苏"

人民日报记者 吴乐珺

拉美裔美国人皮拉尔・扎瓦拉 在迈阿密市经营了一家有10多年 历史、约100名员工的餐厅。疫情 期间,餐厅经营遇到困难,扎瓦拉 向银行申请救济贷款却连续被拒两 次。她发现申请贷款的过程"令人 恼火","金融体系并没有真正顾及 少数族裔企业。"

美国《国会山报》日前援引一 份报告指出,美国众多少数族裔小 型企业主在疫情期间遭遇不平等对

待,由于无法公平获得援助等,超 过27%的美国少数族裔经营的小型 企业至今仍处于关闭状态。报道 说:"美国正经历一场不公平的经 济复苏,这令人不安。"

脸书公司发布的一份小型企业 发展报告指出,美国中小企业普遍 受到疫情冲击,其中少数族裔经营 的企业所受打击更为严重,销售额 降幅更大。报告显示,少数族裔经 营的中小企业倒闭的可能性比其他 中小企业高出9个百分点。

调查显示,美国小型企业主8

月份对国内经济信心降至3月份以 来最低水平。分析认为,这在一定 程度上源于美国经济领域长期存在 的不公正现象, 如获得金融机构贷 款机会不均。据统计, 白人初创企 业在成立当年获得贷款的可能性是 非洲裔的7倍。去年美国出台"薪 资保障计划",旨在为小企业支付 员工薪资提供资金援助,避免其破 产裁员。但少数族裔经营的企业通 过该计划获得援助的难度很大,也 无法利用美国小企业管理局的贷款 计划融资。在第一轮申请"薪资保

障计划"的非洲裔和拉美裔企业主 中,只有12%收到了援助资金。

《纽约时报》报道称,少数族 裔经营的企业获得的经济援助不 足。纽约联邦储备银行的一项分析 称,底特律、纽约布朗克斯区和皇 后区等有大量非洲裔小企业主的地 区,救济贷款的覆盖率并不高。旧 金山联邦储备银行的报告显示,在 一些大城市, 白人聚居区域的贷款 覆盖率普遍高于少数族裔聚居区

少数族裔中小企业受到的不公 平待遇已影响到就业市场。约32% 少数族裔经营的中小企业就业人数 减少,其他中小企业这一比例为 25%。非洲裔8月失业率上升至 8.8%,几乎是白人失业率的两倍。

(原载9月29日《人民日报》)

约翰斯・霍普金斯大学: 美国累计新冠死亡病例 超过70万例

新华社纽约10月1日电 美 国约翰斯・霍普金斯大学1日发布 的新冠疫情最新统计数据显示, 截 至美国东部时间1日20时21分 (北京时间2日8时21分),美国累 计新冠死亡病例超过70万例,达 700258例,累计确诊43615149例。

数据显示,美国累计新冠死亡 病例最多的州是加利福尼亚州,为 69225例;其次是得克萨斯州,为 65529例;纽约州和佛罗里达州累 计死亡病例均超过5.5万例。

目前,美国新冠死亡病例数仍 在快速攀升。数据显示,累计新 冠死亡病例于2021年1月19日超 过40万例,2月22日超过50万 例,6月15日超过60万例。从40 万例增加到50万例用时34天,从 50万例增加到60万例用时113 天,从60万例增加到70万例用时 108天。

这些数据来自约翰斯・霍普 金斯大学新冠病毒研究项目实时汇 总的美国各地区数据。

"顺着运河来看海"文旅风景线

湖光山色间,品质旅游地

在镇海横溪村,一条小溪从村 庄穿过,村后是种满绿竹的山。山 水相连, 让人感到身处自然之中的 惬意。沿着进村的道路一直走,就 能看到在建的九龙湖横溪原舍度假

这个新建的民宿项目占地 4.2 亩,建筑面积为2400平方米,配 置了22间客房和精品农家菜餐饮 区,预计于今年年底竣工。这个项 目由九龙湖镇与明洲集团合作投 资, 乡伴旅游文化发展有限公司旗 下原舍品牌部门运营管理, 是九龙 湖为打造"高品质旅游"迈出的重 要一步。项目建成后,有望成为九 龙湖镇全域旅游的全新产业标杆, 为推动九龙湖镇全域旅游发展注入 新活力。"这个项目我们采取合作 的方式,由专业的管理人员来运营 管理, 可以实现资源的有效配 置。"九龙湖镇旅游相关负责人说。

作为九龙湖镇旅游产业对外的 窗口,民宿将九龙湖镇的自然风 光、人文景观、住宿餐饮、文化创 意、休闲娱乐、购物体验统一起 来。此外,通过提升当地农产品的 品质,以及建立品牌和重新进行包 装设计, 九龙湖镇地域特色有了充 分的呈现,并且能吸引更多游客。 而为了让游客来到九龙湖镇能够有 更丰富的旅游体验,这里也在围绕 民宿产业积极拓展其他旅游相关的 项目, 让游客不仅能享受山水之 美,也能获得更多的乐趣。

在九龙湖畔, 有游客正骑着双 人自行车沿环湖道路骑行,身处自 然之中,一路上湖光山色尽收眼底。 "让我们很惊讶的是这个自行车项 目投运一个月就回本了,相对来说 春秋两季天气好更适宜骑行,但是 今年夏天也有很多人来。"相关负责 人说。除此之外,彩虹滑道、田园采 摘、山野徒步……围绕着民宿,更多 的品质旅游项目在逐步开发中。

除了乡村旅游,在已经建成的 长胜红色村庄里,九龙湖红色历史 陈列馆则让游客能够聆听镇海革命 先辈舍生忘死为理想而奋斗的红色

故事。横溪十字路红色堡垒、雁门 岭下红色隧道……每一处都是革命 先烈曾经为了家国而战斗的地方。

九龙湖红色历史陈列馆所在的 长胜村以自然村为基础, 利用艺术 振兴乡村的方式,对建筑外立面、 整体环境等进行布局改造, 打造知 青馆、党史墙、红色堡垒等美丽节

"目前来参观的游客不少,不 仅有团队参观,也有散客带小孩子 来学习历史。"九龙湖红色历史陈 列馆讲解员罗恩蓉说。

立足红色文化资源,以红色文 化为核心,长胜红色村庄将持续打 响"文旅九龙""红色九龙"品 牌,以"保护和传承红色革命历史 的精神家园"为定位,并通过持续 深化九龙湖红色历史陈列馆的建设 和运营,与周边红色资源连点成 线, 打造党史学习教育的重要基地 和品牌阵地。

荀雯 陆姣 董必为 文/图

